

Цетиње, 20. јуна.

И све мира Божјега ради! Да није тога европскога мира, велике силе разоружале би се и онда би извјесно дошло да рата. Овако, отимајући се од њега, непрестано се оружају да би га очували, и ако кад год дође до рата, за цијело ће бити мира ради.

Ово је логика, која данас влада у Европи. Том логиком бране велике силе своје нагло оружање. Позајмили су је од једне старе римске пословице (ако хоћеш мира, спремај се за рат) и сад је постала општа. Први су је у свој озбиљности усвојили Нијемци, а за овима остали народи и државе. Смеће се с ума, да овај диктат пословице мудрости вриједи само у извјесним случајевима, али да не вриједи кад га усвоје све државе и сви народи, нарочито кад се заваде и стрмо поглеђују. У души и у ствари то сваки живи осјећа, али треба неки изговор, и онда се логички запусте оба ока. Тако сад све се државе нагло оружају мира ради. Њемачка, као свакад, и опет је напријед. Најспремнија од свију не малаксава, него се спрема даље. Дотјерала је да увлачи у касарне чак и оне, које је од војске, због разних мана, ослободила, па међу њима и саме тријестогодишње професоре.

Између Њемачке и Енглеске утакмица је на мору, између Русије и њемачких држава на суву, између Француске и Њемачке на суву и на мору, а између Италије и Аустро-Угарске у свему. Савезничка љубав толика је да је бојазан да се у загрљајима једнога дана не угуше. Зато подижу на границама колосална утврђења, касарне пуне све већом војском, а на таласе морске бацају све новије и новије убојне бродове огромних размјера.

Њемачки флотни план прије неколико година задивио је свијет. Онда се рекло: будућност је Њемачке на води. Енглеска, да би парализала нагло подизање ъемачке убојне силе, на морима, изненадила је свијет још ширим флотним програмом. На то је одговорила Аустро-Угарска са четири нова „Дреднута“, а ту се одмах јавила Италија са исто толико огромних бродова, па напошљетку је дошла и богата Француска. Она је најновијом својим флотним програмом превазишла све. За десет година (колико тај програм има да траје) Француска ће послуже Енглеске бити најјача поморска сила. У милијарде иде њен предрачуи, који мисли утрошити на изградњу убојних лађа колосалних размјера. Кад буде то готово, имаће Француска 45 убојних лађа највећег типа, осим лађа друге и треће вриједности.

Колико год да је свијет забезекут стао испред огромности ъемач-

ког и енглеског плана, сад се тек скаменно како треба од чуда, видећи шта Французи раде.

И тако, сад се у Европи на све стране кује само гвожђе. Највише радних руку иду на рад око спремање оружја и убојних бродава; највећи дио богатства европских народа троши се на рат — мира ради. Кад се буду спремили, увидјеће се запрепашћењем, да им је мир постао тежи и скупљи но рат, и онда ће крваво коло отпочети. Наравро опет због мира, али будућег мира ради.

Нико за то од нас малих и угрожених нека се не успављује лијепог музиком о миру, која се по Европи разлеже. Народи полако путују у пакао, а ово им је марш, који им свирају политичке Мефисте да би веселије пошли у смрт, и још то својим рођеним новцем откупљивали. Немогући да задржимо овај општи историски ход према катастрофи европскога рата не остаје нам ништа друго већ да се и сами материјално и морално што боље спремамо за овај велики Божји суд. Кога тај суд затече неспремног, гробар ће му одзвонити пошљедњу пратњу и њега ће погребати на земље. Зато погледајмо од преме на на вријеме шта други раде и журимо се да нас догађаји не прегазе.

## Стара пјесма

Непријатељи српског народа ни мало нијесу задовољни што су односи између Краљевине Србије и Књажевине Црне Горе врло добри. У слози двију братских српских држава они гледају велику сметњу. Њима никако у рачун не иде, да се у томе правцу продужи, па су зато и настали свима силама, да ту слогу и братску љубав покваре и разрију. Стара пјесма!

Да би посијали сјеме раздора између једне и друге братске државе, они су почели поново са својим интригама. Час би хтјели да осумњиче Србију код Црне Горе, а час Црну Гору код Србије.

Од туда и ничу кроз њихове листове разне измишљотине и о Србији и о Црној Гори.

Црна Гора се денунцира како је попримште буна и нереди. Измишљају се разне вијести, којима се иде на то, да се покаже како јој није много стало до слоге и братског рада са Србијом. Денунцира се како су јој ближи туђински интереси него оншта српска ствар. Обилежава се како је у недовољеним односима са бечким Балпацем.

А у исто вријеме, када се Црној Гори подмеће како шурује са највишим аустријским круговима, указује се прстом на Србију како је она та, што потура поједине да насрћу на Црну Гору и њене светиње.

Афера проф. Масарика је врло добро позната. Она је имала да послужи да се добри односи између Србије и Црне Горе поремете и да дође до раздора.

На велику жалост њихову, оно што су жељели нијесу постигли. У Црној Гори се врло добро осјетило о чему се ради и нашта се иде. Исто тако и у Србији.

Тако је тај план пропао. Од њега наши непријатељи нијесу видјели никакве користи.

Али то их у започетом послу није ни мало омело. Овај неуспјех није их декуражирао, напротив, дао им је подстрека да са својим интригама наставе.

Пустили су другу измишљотину у свијет. На име, из Беча су лиферовали телеграм како се у министарском савјету краљевине ради на томе, да се Србија мијеша у унутарње послове књажевине и да су предузете енергичне мјере да биоградска влада утиче на рад књажевине. То саопштење, које су доијели многи њемачки и француски листови, имало је за задатак, да подстрекне Црну Гору противу Србије, у којој се влада толико забавља и толико прелази границе, да хоће да утиче на унутрашње ствари Црне Горе. И као у воску се држало, да ће Црна Гора противу тога устати и протестовати. Па све и ако се не би дошло до раздора, рачунало се, да ће несумњиво изазвати неповерење и нетрпељивост.

На жалост и ови рачуни су били сасвим погрешни. На Цетињу се уочило да су ово обичне измишљотине и интриге и с презрењем су пријенили преко њих. Из Биограда је са мјеродавног мјеста пала таква ријеч каквој смо се и надали. Одсудио је демантована и ова најновија измишљотина.

И то није све. Искуство нас је научило, да се од наших непријатеља немамо никаквом добру надати. Они су готови на све. Нарочито су ненадмашни у интригању и подмећању кад се то тиче нас. Њима је кост у грлу Црна Гора и Србија. Још им је мрскија слога ових слободних српских земаља. Зато у започету правцу неће суштајати. Интригираће и подмећаће и даље. Неће презати ни од највећих гнусоба. Радиће свима силама, да постигну што желе.

Може им бити. Ми им то задовољство нијесмо у стању да кваримо. У томе послу имаће одријешене руке. Ми ћемо преко свију тих њихових гнусоба предавати онако исто као до сада — презирањем.

Једно је што не треба да изгубе из вида. У залуд ће им бити све. Празан ће им бити труд. Ма како било вјеште њихове замке сплетене, ма како да су боље њихови вигови намјештени, ма како да су фино њихове измишљотине удешене — ми им нећемо насједати. Довољно је, да знамо од куда све то долази, па да нам буде јасно о чему се ради. За љубав општег добра, ми ћемо бити у стању и много што-шта жртвовати. Кад год су општи интереси од нас жртава захтјевали, ми смо их приносили онако исто радо и предано као што смо вазда тим нашим националним интересима служили. Када се има увјек пред очима општа ствар, ситнице се губе.

Све интриге, све измишљотине и роварења пред тим падају. Ми врло добро схваћамо и цијенимо важност и значај добрих односа

Србије и Црне Горе. Њих неће бити у стању нико порушити. Чуваћемо их по сваку цијену. Не мање ће попуштати браћа у Србији.

## Трансбалканска жељезница

Догађаји, који су се на Балкану у пошљедње вријеме одиграли, оставили су и питање о трансбалканској жељезници неријешено. Па и ако је ово све до анексије занимало у великој мјери европску штампу, оно је остало заборављено све до сада. Сад је оно поново отргнуто из заборава и стављено на дневни ред. Томе се има захвалити једном дипломатском представнику у Цариграду. Он је од Порте тражио пристанак за остварење ове жељезничке пруге.

Као што је познато, питање о трансбалканској жељезници покренуто је дипломатским путем. Три, нама наклоњене, силе посредовале су код Порте, да се одобри српски захтјев за грађење трансбалканске жељезнице, која би ишла преко отоманске империје. Око тога се радило више од годину дана и баш онда кад је имало највише изгледа да се то питање приведе крају, никло је питање о анексији и оно је ову српску ствар бацило у позадину.

Истина, и за вријеме дипломатске борбе, која се водила због анексије, појављивало се с времена на вријеме и питање о овој жељезници. О њој је говорио и сам Ерентал када је излазио са комисијама, које ће се српским државама учинити.

Што се тиче Турске ту нити је постојала бојазан, нити постоји, да ће се одупријети српском захтјеву. Напротив, кад је већ о томе ријеч, њој су у изгледу само користи. Исто тако нема изгледа да ће се и друге силе истаћи противу њега. Настаје само питање како ће према њему заузети становиште Аустро-Угарска и њена савезница. Хоће ли се она противити извршењу њега или ће, дошљедно ранијем обећању, пустити да се оствари.

Ми на обећање, које је пало од стране барона Ерентала, не полагамо ни мало. Он нас је својим поступцима до сада утврдио у мишљењу како је код њега обичај да једно збори а друго твори и да не подаже баш много на обећања своја.

Према томе као једина препријетка може се очекивати са стране Аустро-Угарске.

Па и поред тога, ако се само буде радило како треба, бојазни за ометање српског захтјева о трансбалканској жељезници не може бити. Не може га бити зато што Аустро-Угарска нема права да у ња задира, нити је у могућности да га спријечава. Она може ронарити и закулисно радити, као што јој је и навика, али не може бити од пресудне важности њен глас, само ако то буде хтјела Турске, које се питање о грађењу ове жељезнице, послуже нас, највише тиче.

А кад то стоји до Турске, онда ми немамо ни разлога да вјерујемо да ће се она моћи толико заборављати, да буде слијепо оруђе баш оне исте државе, која је, колико јуче, упљачкала и понизила, а противу оних, који су баш при пош-





